Samostudium Matematika 8. A, 23. 3. —-27. 3. 2020

Z4ci, v tomto tydnu nebudeme zacinat nové ucivo, radéji se jeté jednou podivdme na Upravy
mnohoclent tak, abychom byli dobfe pripraveni na nové ucivo, které nas ceka — ROVNICE. V novém
ucivu ziskanou dovednost zuro¢ime. Na konci tydne byste méli umét rozloZit mnohoclen na soucin
vytykdnim pred zdvorku. At se dafi.

V pfipadé potfeby mé nevdhejte kontaktovat, rada vam pomohu nebo se

s vami domluvim na alternativnim feseni vyuky (skype, whatsapp,...)

prasivkova@zsstjicin.cz

Pfipominam kontrolni ptriklady z minulého tydne, které naleznete zde.
Vypracujte (jméno, tfida, datum), nafotte a poslete na vyse uvedenou
mailovou adresu ke kontrole.

Kontrolni priklady na tento tyden zde.

Rozklad mnohoclenu na soucin

Opakujeme:

Rozklad vyrazli na soucin znamena rozloZit mnohoclen na soucin Cinitel(, tim zjednodusime
mnohoclen a umoZnime provadéni dalSich pocetnich vykona.

Vyty'lkénl' pFEd zavorku https://www.youtube.com/watch?v=CEOA3A8AYiQ

Pti vytykani musime nejdfive urcit nejvétsiho spoleéného délitele ¢lend vyrazu, napsat jej
pred zdvorku a do zavorky napsat podil.

Pti rozkladu mnohoclenu na soucin budeme vytykat pred zavorku vSechny Cinitele, které se vyskytu;ji
ve vsech clenech mnohoclenu.

Jak vytykat jesté jednou s vysledky:
1) Vytkni Cislo 6: a) 12x + 18y = 6:(2x + 3y)
b) 24a*—12b + 6 = 6-(4a” = 2b + 1)
c) 60m + 6n — 30t = 6:(10m + n — 5t)
2) Vytkni vyraz 2x:  a) 4x> —6x° + 8x = 2x-(2x° — 3x + 4)
b) 12x° — 2x* — 4x> = 2x-(6x* — x > — 2x*)
c) 10x + 2x° — 6x = 2x:(5 + x* = 3)
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Vytkni pred zavorku:

1.

2.

9.

10. 24a“*b —18a’b? = 6a°b(4a — 3b)

8x — 10y = 2(4x — 5y)
9x?* — 6x = 3x(3x — 2)
4a’ —4a=4a(a-1)
24ab —10a= 2a(12b - 5)
20a’b*c? - 36a’bc?

= 4a°bc?(5b? — 9a)

2x° — 2x% + 4x= 2x(x* = x + 2)

3,352

45xy?z® —15x%yz* + 30x’y’z
= 5xyz*(9yz — 3x + 6x%y?)

90x°%y® +150x*y° —120x%y*=
= 30x%y3(3x + 5x%y? — 4y)

12ab + 8b? =4b(3a + 2b)

11. 45x°y? — 35x*y? =

Vytykani pred zavorku cisla -1

12.
13.

14.
15.

16.
17.
18.

19.

20.

21.
22.
23.

= 5x°y?(9y — 7x)

3a+3b =3(a+b)

Xy —YZ =y(x-2)

5ab —5b =5b(a-1)

x2y? + Xy =xy(xy + 1)

a’ +a’ =a¥a’+1)

2a’b — 6ab? =2ab(a-3b)
10axz + 15ayz = 5az(2x + 3y)
48a’b’ - 36a’b’ =

= 12a’b’(4b - 3a)

3ab + 3ac + 3ad =3a(b +c+d)

9x % —6X = 3x(3x - 2)
2X° —2X +4x? = 2x(x* = 1 + 2x)
90x°y*® +150x*y® —120x°%y*=

= 30x%y*(3x + 5x%y? — 4y)

Kdyz vytkneme pred zavorku Cislo — 1, v zavorce se celd Cisla zméni v opacna.

Vytkni pred zavorku cislo -1:

(4y> —9) =-1:(-4y* +9)

(-2° +32) =-1:(z> — 32)

Vytkni pred zavorku cislo -1:

1. (5a + 3) =-1(-5a-3)
2. (-5a+6)=-1(5a-6)
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3.
4.
5.

(— x? + 2X—3)=—1(x2—2x+3)
(2x2 - 7) =-1(-2x* +7)
(— x? — 2) =-1(2x*+2)

Uprava mnohoélen na sougéin - vytykanim zavorek

Toto ucivo mate v samostatném dokumentu pod nazvem:

Matematika 8.A samostudium, Uprava mnohoclenti na soucin vytykanim zavorek

Nejprve se podivejte na tento dokument, procvicte si na prikladech, teprve potom si procvicte na
téchto strankach.

Rozloz na soucin vyraz:

1. a(x +3)+b(x + 3) =(x +3)(a+h) 8.3x(2+y)—2-y=(2+y)(3x-1)
2.2(x =)+ y(x-1)=(x-1)2+y) 9. 2x(y —1)—3(y —1) = (y- 1)(2x—3)
3. x(By +7)-(By +7) =3y +7)(x~-1) 10. 5a(b +1)-3(1+b) = (b + 1)(5a - 3)
4. 4a-b)+7y(a-b)=(a-b)a+7) 11. 5x(y +2)+y + 2= (y +2)(5x+ 1)
5. 5(x 1)+ y(1-x) = (x-1)(5-) 12. 5(a—b)+3x(b—a)=(a-b)(5-3x)
6. y*(3x —1)-5(1-3x)= (3x - 1)(y" +5) 13. (@a-1)1+x)+(1-b)1+x) =
7.XB+y)+5+Yy =(5+y)x+1) = (x+1)(a—b)

Kontrolni priklady

1)

2)

3)

4)

5)

(3x—6)+(3-9x) =
(8x% —2x+3)- (- 6x? +3x-7)=
—(9-5x)-(-4x-3)=

(4x2y —2xy?)- (7x2y + xy? )=

15x2 — (7x? —x —4)+ (4x+3)—8x - x? =
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6)

7

8)

9)

10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)

18)

(-7x)-(3x? —4x +5)=
(~15x + 0,75y —1)- (- 8x?) =
14x -7(2x - 4)=

4(x —3y)+5(x -2y) =
—3a(1+x)+x(4x -5) =
(x+7)3y —1)=

(-5x +3y)5x -3y) =

(- 2x2 - x)(x? —5x) =
(x+1)x> —x+1)=

X(x —1)-2(1+x) =

X(X+4)-(x+1)(x-1)=

Kontrolni priklady li

RozlozZte na soucin:

=

20x + 10y

12x* —8x =

2x> +8x? —6x =

12x°> —18x* + 6x° =

24x* +20x* —16xy =
36x°y’ + 40x*y’ — 60x’y* =
5x(y +3)—b(y +3)
m(k + 2) + n(k + 2)
. ab+1)+b+1=
10. x(1-y)+1-y =
11. 2x(y —1)-3(y - 1) =

© O NO OAWN

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

a(x+2)-3(2+x)=
a(y -3)+3b(3-y)
x(-a-1)+y@+1)=
abb-5)+5-b=
mn-8)-8+n=
x(-y-1)+(y+1)=
(x+10y -2)+(5-x)y-2)
(x+4)y-3)+(x-5)3-y)
2X + 2y +ay + ax =

Xy +YZ+UX +UzZ =
ay—yb+3a-3b=
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